



### 安徽六安市召开市委常委会会议暨市文明委会议

本报讯(齐盛)近日,安徽省六安市召开市委常委会会议暨市文明委会议,学习贯彻习近平总书记关于社会主义精神文明建设的重要论述,听取当前全国文明城市创建工作汇报,分析存在的问题,安排下步重点工作。

会议指出,当前已进入全国文明城市创建工作的关键阶段,全市上下要在前期良好基础上,保持目标不变、标准不降、机制不变、力度不减,坚定不移推动高质量创建,为六安高质量发展提供和谐文明的社会环境。

会议强调,要保持创建力度,压紧压实责任,优化工作机制,及时补漏补缺,坚决防止时紧时松,常态长效开展全域文明创建,不断提升城市精细化管理水平。要强化为民导向,坚持“创建为民、创建惠民、创建靠民”,结合“民呼快应”工作及民生领域问题“小切口”专项整治,切实把群众的需求清单转化为创建任务清单,着力解决群众合理诉求,引导群众以实际行动支持创建、参与创建,进一步提升群众获得感满意度。

## 烟火气里的文明之光点亮品质之城

### ——宁夏银川市启动深化文明城市创建系列主题活动

◎杨澜 马微

夏日的夜晚,宁夏回族自治区银川市文化城内别样热闹。6月14日夜晚,由银川市委宣传部、市文明办精心策划的“文明·让银川更有品质”2024年深化文明城市创建系列主题活动在文化城内拉开帷幕。这场活动聚焦文明旅游,以集市形式呈现,掀起了市民游客的“赶集”热潮。

漫步在文化城内,市民游客熙熙攘攘,各种摊位井然有序,摊主们激情吆喝、热情答疑,向上向善的文明风尚为银川打造品质之城强力“吸粉”,充满活力、文明有序的银川新形象展现在人们眼前。

#### 多元主题聚力

这场聚焦文明旅游的“文明夜集”,只是“文明·让银川更有品质”2024年深化文明城市创建系列主题活动的首场。

为深化文明城市创建,提升城市品质和活力,银川市在“五八”强首府战略的号角声中,启动了“文明·让银川更有品质”2024年银川市深化文明城市创建系列主题活动,活动以“建设颜值更高、功能更优、内涵更丰富、影响力更大”的大美银川为目标,以深化文明素养提升行动为基础,聚焦文明旅游、文明出行、文明用餐、文明上网、文明养宠、文明观影观赛等

6大主题内容,在人流密集场所持续开展主题活动,根据主题变化设置对应的系列活动展区和互动环节,引导市民朋友在点滴之间涵养文明新风,在言行之中彰显城市文明。

银川市文明办相关负责人介绍,借力主题活动的开展,银川市将以提升文明素养为出发点,持续深化群众性精神文明建设活动,广泛培育和践行社会主义核心价值观,大力推进文明城市建设,积极搭建更多体验式、沉浸式、互动式、展示式的活动平台,以教育引导、典型引领、环境熏陶、实践养成等活动形式为依托,使文明新风浸润于每一位市民的日常生活中,让文明的身影成为银川一道道亮丽风景,为品质之城凝聚文明力量。

#### “文明集市”创意满满

在银川,一场场别开生面的“文明集市”正悄然改变着这座城市的面貌,这不是普通的集市,而是一场场融合了文化、旅游、餐饮和交通等多个领域的文明盛宴,市民在这里参与各种有趣的互动活动,亲身体验文明的力量。

走进文明旅游主题区,仿佛踏上了一段奇妙的旅程:去“诗词里的中国河山”里感受诗意中国;到“文明身影”区域里寻找红领巾们活跃的身影;在“星星的故乡”慢生活休闲体验区放

慢脚步、品味生活……市民游客兴致勃勃地参与“文明打卡”行动,收集专区贴纸,兑换宣传礼品,潜移默化地接受文明的熏陶。

在“文明用餐”主题区,“文明用餐连连看”“文明餐桌礼仪对对碰”“文明用餐标语我来拼”等活动趣味十足,“你点我检”食品安全宣传专区吸引了大批市民游客,工作人员现场演示蔬菜和农产品的快速检测过程,让市民们直观地了解到食品安全的重要性。

文明交通主题区同样精彩纷呈。“文明出行飞行棋”“文明邮递筒”等创意十足的互动项目吸引了不少市民参与。在现场VR体验区,交警和工作人员通过事故案例让市民游客认识到酒驾醉驾、闯红灯等违法行为的危害,同时深刻认识到遵守交通规则的重要性。

#### “好玩有趣”等词成高频词

“文明·让银川更有品质”2024年深化文明城市创建系列主题活动目前已经开展5场,“好玩有趣”“氛围感”“好戏连连”……一系列好评成为市民们参与文明实践、体验集市服务的高频词。

“太棒了!这是银川文旅的‘新地标’啊!既能体验银川的夜生活,又能学到新知识。”一位年轻的游客兴奋地说。事实上,这一场场别

具一格的“文明集市”正成为银川的新晋“网红”打卡地。

“活动很有意思,孩子们通过知识问答、观赏体验,不仅提升了文明意识,还能获得特色纪念品,有趣味性也有教育性。”市民王女士开心地说。

“如今文明用餐的宣传到处都有,到餐厅就餐时,餐桌上都会有‘少取勤拿’‘理性点餐’等提示,而今天这样的活动也特别好,让孩子们在游戏中学到了文明用餐的知识,寓教于乐,很棒!”一位带着孩子来参加活动的市民如是说。

银川市通过一场场主题宣传活动,有效提高了市民对于文明城市建设的知晓率和参与度,让文明理念更加深入人心,让文明新风在银川蔚然成风。

银川市文明办相关负责人表示,“文明·让银川更有品质”2024年银川市深化文明城市创建系列主题活动将持续进行,银川市文明办将始终秉持文明创建为民利民惠民靠民的基本原则,以群众满意度为根本标准,把精神文明创建的活动融入群众生活,群众在哪里,活动就办到哪里,群众需要什么,活动主题就聚焦什么,真正把文明创建工作做进群众心里,引导市民努力做文明新风的宣传者、实践者和推动者,提升城市的软实力和竞争力,助力银川这颗西北明珠朝着品质强市的目标奋力迈进。



近年来,湖南省湘西土家族苗族自治州保靖县积极推进农业产业与乡村振兴融合发展,采取“党支部+合作社+农户”的模式,通过流转土地资源,大力发展蔬菜种植产业,助力群众增收,实现产业增效。图为7月30日,在该县清水坪镇小溪村农业种植专业合作社冬瓜种植基地,村民在培管冬瓜。

俞采华 向伟 摄

全国精神文明建设  
经验·交流征文  
**片仔癀杯**  
全国文明单位  
漳州片仔癀药业股份有限公司联办



### 江苏宿迁市 生活垃圾分类管理 即将迈向新阶段

本报讯(徐可)近日,江苏省宿迁市六届人大常委会第十九次会议对《宿迁市生活垃圾分类管理条例(草案)》(以下简称《条例(草案)》)进行了初审,这标志着宿迁市生活垃圾分类工作将由规章约束阶段迈向依法强制施行新阶段。

据介绍,为切实抓好垃圾分类这件“关键小事”,弥补宿迁在生活垃圾分类管理方面的立法空白,进一步健全全市生活垃圾分类工作长效管理机制,加快形成责任明晰、分类合理、可操作性强的生活垃圾分类管理体系,根据宿迁市人大常委会2024年立法计划安排,由城管局牵头起草《条例(草案)》。

据悉,在《条例(草案)》的起草过程中,宿迁市城管局始终坚持“减量化、资源化、无害化”的目标,多次邀请县(区)城市管理部门、环卫公司等相关单位召开立法工作座谈会,开展街道、社区、小区的生活垃圾管理调研,先后赴扬州、苏州等地学习生活垃圾管理经验。在《条例(草案)》形成后,该城管局还在相关网站上公开向社会公众征求意见,对各界反馈的意见,多次会同相关部门研究修改,最终形成了提交审议的《条例(草案)》。

“《条例(草案)》共八章,五十二条,是立足我市生活垃圾分类管理现状,在吸取其他城市先进经验的基础上,制定的地方性法规,进一步理顺了政府、社会、企业、居民等各方主体责任,明确生活垃圾分类投放、收集、运输和处理的具体要求,形成从源头减量到末端处理全过程的管理规范,完善我市生活垃圾分类和治理体系。”宿迁市城管局有关负责人说。

### 广西北海市 创建全国文明城市 基层巡演进社区

本报讯(杨菲非 游玉秋 庞雅玫)近日,由广西壮族自治区北海市精神文明建设委员会、市创建全国文明城市指挥部主办的“文明北海,人人参与”——2024年北海市创建全国文明城市基层巡演走进东街街道北部湾东社区。

晚会通过歌曲、舞蹈、小品、朗诵等多种艺术形式,生动展现了北海市在创建全国文明城市过程中的生动实践和显著成效,传递了文明新风,激发了社区居民参与文明城市创建的热情。晚会还穿插进行了文明创建知识互动问答环节,让社区居民对北海市创建全国文明城市工作有了更深的了解和认同。此外,主办方还发放了创城问卷以及垃圾分类、反诈、禁毒、反邪教、平安建设、扫黑除恶等宣传资料共计200余份。

活动相关负责人表示,基层巡演活动不仅极大地丰富了市民的文化生活,也为北海市创建全国文明城市工作奠定了坚实的群众基础,营造了全民参与、共建共享的浓厚氛围。

据悉,北海市基层巡演活动将持续至10月,计划举办40场精彩演出,覆盖海城区、银海区、铁山港区的社区、小区及村庄。

### 湖北黄石市 共同缔造扩面提质推进会召开

本报讯(胡波)近日,湖北省黄石市共同缔造扩面提质推进会召开。

会议强调,要坚持“量”“质”并重,把握方法步骤,找准工作载体,探索健全社情民意征集办理、“以奖代补”、群众参与治理、共同精神培育等体制机制,推动共同缔造扩面提质工作走深走实。

会议要求,要抢抓改革契机,强化县负主责,做强乡村枢纽,推动村(社区)回归治理本位,做实村小组(社区小区)最小治理单元,加快构建县负主责、四级联动的基层治理体系框架。要压紧压实各方责任,强化培训宣传,切实发挥社会工作部作用,强化工作统筹,高质量完成共同缔造扩面提质任务。

会上,参会人员现场观摩了大冶市大箕铺镇新屋下村对梅晚湾、金湖街道海雅社区香山湖一期小区、罗家桥街道十里铺村刘家湾、东风路街道东鑫社区湖景花园小区等农村、城市共同缔造试点和大冶市政务服务中心“民情通”平台、“数公基”平台运行情况。

## 以“七大工程”着力深入推进乡风文明建设

◎青海省海南藏族自治州委书记 车向贤

### 党政领导与文明建设

作为“全国民族团结进步创建示范县”“全国村庄清洁行动先进县”,青海省海南藏族自治州河南蒙古族自治县认真贯彻落实习近平总书记关于社会主义精神文明建设的重要论述,以“七大工程”着力,深入推进乡风文明建设,用文明乡风浸润和滋养“亚洲一流、青海最美”的海南草原,全力谱写产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴新篇章。

**实施思想引领提振工程,打造感恩奋进团结河南。**以牧民宣讲团、马背宣讲团、摩托车宣讲队为主力,将爱国感恩教育讲堂搬到草原上,教育牧民群众把社会主义核心价值观作为明德修身、立德树人的行为准则,引导广大群众感恩奋进的思想基础。深入挖掘蒙藏文化交流交融内涵,充分利用民族团结进步宣传月、宣传周,广泛开展“永远跟党走”“强国复兴有我”等群众性主题宣传教育活动。坚持和发展新时代“枫桥经验”,紧盯牧民群众“生活琐事”,聚焦“邻里小事”,充分激发群众以和为贵的善良、大事化小的智慧,在实际工作中形成多松乡“三杯茶”等具有实效的多元化矛盾纠纷化

解格局,有效提升矛盾纠纷化解成效。

**实施移风易俗提质工程,打造善治善为文明河南。**指导制定完善务实管用、简单明了的村规民约、居民公约等,突出群众关心关切的生态保护、产业发展、民族团结、孝亲敬老、婚事新办以及表彰评奖等内容,不断推动和完善各村红白理事会、村民议事会、道德评议会和禁酒禁赌会。评选一批优秀民约,总结一批成功案例,推出一批创新经验,进一步发挥村规民约在基层治理中的作用,持续提升群众自治能力,不断深化移风易俗。

**实施文化浸润提效工程,打造守望相助和谐河南。**大力推动“金招牌”文化建设,保护和传承特色饮食、民族服饰、民俗活动、手工技艺、畜种培育等民俗文化,大力培养非遗传承人。“最大规模苏和泽服饰展演”获世界纪录认证。依托新时代文明实践所(站),盘活用好牧家书屋、文化广场、群团之家等阵地,打造特色品牌文明实践活动,推广多松乡“老年学堂”、柯生乡“石榴籽家园”等开放式阵地打造模式。协调建立理论宣讲、文化体育、科技科普、医疗卫生、教育、法律六个服务平台,组织开展“我们的节日”系列活动,让群众在参与中获得精神滋养。

**实施志愿服务提优工程,打造暖心奉献向善河南。**组建志愿服务分队318支、志愿者6000余人,聚焦生态保护、乡村振兴、社会治

理等中心工作,支持和培育具有地域标识的志愿服务,打造“一村一品”志愿服务品牌。组建“飞燕”志愿服务队,让志愿者用镜头看家乡;“牧鸟人”志愿服务队引导各类乡土人才参与环保志愿服务;“你点我检”“爱心妈妈”志愿服务队分别负责市场监督管理、关爱留守儿童方面发挥了重要作用……

**实施核心价值培育工程,打造精神高地美德河南。**在新时代文明实践所(站)设立道德墙,宣传展示赞扬先进典型和感人故事,营造学有榜样、行有示范、争当先进的氛围,并通过线上线下相结合的方式,开展发掘、推荐、宣传先进典型活动,全县有33人获得国家级荣誉、26人获得省级荣誉,涌现出见贤思齐、崇德向善的浓厚氛围。常态化开展“最美家庭”“好媳妇好婆婆好夫妻”“五星级文明户”等评选活动,同时褒扬先进、批评后进,用群体的德治监督约束群众。组织各学校开展“讲家教家风故事、弘扬时代新风新貌”主题活动,传承好家风、恪守好家训、践行好家规。

**实施生态价值提升工程,打造小县优城纯净河南。**发挥草原生态博物馆、黄河南蒙古历史文化博物馆以及洮河源国家湿地公园等生态科普基地作用,常态化教育群众牢固树立生态环保理念,并积极开展湿地保护知识进校园等活动。重点治理乡村垃圾乱倒、粪土乱堆、污

水乱泼、杂物乱摆“四乱”现象,引导群众将牲畜粪便集中存放、饲草饲料集中堆放、生活垃圾集中处理。针对城区居民衣物“晾晒晒”问题,在全县发起“小小晾衣架,晒出乡风大文明”行动,方便群众的同时改善环境。定期开展庭院大扫除,开展绿色机关、绿色家庭、绿色社区创建,大力倡导简约适度、绿色低碳生活方式。紧紧围绕优秀家风传承,邀请文明家庭、绿色家庭以“面对面”互动式开展宣教活动,引导河南各族群众像珍惜生命一样珍惜绿色,形成全民共同参与环境保护的治理格局。

**实施致富筑巢提档工程,打造仓廪殷实幸福河南。**实施乡村紧缺人才“订单式”培养,针对返乡大学生、待业人员、在家妇女、退役军人等群体,开展民族手工艺、牧家乐蒙藏餐烹饪、风干肉食加工、网络销售、汽车维修等技能培训,提升技能人才培养质量,实现户均至少1人掌握实用技术或劳务技能。发挥各类技能培训基地、创业孵化基地等平台作用,培养新型职业牧民。同时,发挥“乡贤能人”作用,按照“一村一品”“企业+合作组织+基地+牧户”等模式,深挖肉奶皮毛利用价值,发展本土良种牲畜养殖、乡村旅游、乡村物流等生态产业,大力发展文旅融合产业,推出“一只欧拉羊带您去旅行”特色产业IP,让农文旅商融合发展向更高层次迈进。